

建设法治政府再推全国首创之举

青岛将镇街全部纳入法治建设体系

□青岛日报/青岛观/青报网记者 戴谦 通讯员 潘月民

本报8月6日讯 市委全面依法治市委员会日前印发《关于全面推进镇街法治政府建设的意见》，将全市各镇街全部纳入法治建设体系，实现法治政府建设全覆盖。据悉，专门针对镇街一级出台法治政府建设的意见，这在全国属于首创。

《意见》明确了推进镇街法治政府建设的指导思想和工作目标，分别从推动镇街依法全面履行职能、推进镇街重大行政决策科学化民主法治化、加强对镇街行政执法行为的指导监督、构建镇街矛盾纠纷多元化化解机制、严格落实镇街党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责等方面，对全面推

进镇街法治政府建设作出部署，并就组织保障和落实机制提出要求。

《意见》特别对去年以来试点的镇街重大行政决策重大项目合法性审查和行政执法指导监督工作进行总结，明确了范围、内容和程序，要求建立司法所长列席镇街党（工）委会议（扩大会议、全体会议）或者镇街建设情况报告制度等作出部署，要求建立健全镇街法治建设领导体制和工作机制，镇街党（工）委和政府（办事处）每年年初应当向上一级党委和政府报告上一年度法治政府建设情况。

去年7月，青岛市建立镇街重大行政决策重大项目合法性审查和行政执法指导监督机制，并确定41个镇街开展试点。一年来，各区（市）、各试点镇街按照部署要求扎实推进各项试点任务，完成了既定目标，取得了预期效果。各试点镇街司法所累计完成220件重大行政决策事项、1476件重大项目合同协议、66件规范性文件的合法性审查，6件重大行政执法决定的法制审核；出具合法性审查意见书1700余份，提出意见建议600余条，列席镇街重大行政决策、重大项目和重大执法决定集体研究会议390次。

据了解，试点工作开展以来，镇街作出决策、签订合同、制发文件前由司法所审查把关已成为常态，镇街领导干部决策程序意识和法律意识明显提升。镇街重大行政决策重大项目合法性审查和行政执法指导监督工作，是镇街法治政府建设的主要内容，但要实现法治政府建设全覆盖，必须拓展镇街法治政府建设的领域和范围。为此，在总结前期试点经验的基础上，市委全面依法治市委员会出台《意见》，将该项制度在全市范围内推广并拓展为全面推进镇街法治政府建设，进一步提升基层依法治理水平，不断把法治政府建设向纵深推进。

未来两个月预计有1到2个台风影响岛城

□青报全媒体记者 吴帅

本报8月6日讯 8月6日下午，大雨滂沱中，市政府新闻办召开的我市防御洪涝灾害工作情况发布会在青岛国际新闻中心举行。记者获悉，在今年以来的6场强降雨过程中，全市未发生大的灾情。今年我市降水偏多，预计8月至9月还有1至2个台风外围将影响岛城，洪涝灾害防御形势比较严峻，我市将坚持预防为主和应急处突相结合，严防死守，全力迎战超标洪水，确保全市库河安澜、安全度汛。

据市气象部门预测，今年我市总体气候特点为气温偏高，降水偏多。预计8到9月有1到2个台风外围影响青岛地区及近海，汛期出现极端天气气候事件的概率增大。

今年以来，我市降雨明显偏多。截至6日上午8时，全市累计降水量626.6毫米，比去年同期多408.3毫米，比历年同期多222.0毫米；入汛以来全市累计降水量422.2毫米，比去年同期多280.3毫米，比历年同期多136.7毫米。

今年全市共排查道路易积水路段232处，危漏房屋371处，基坑、挡土墙等其他防汛隐患173处。对这些防汛隐患，均已安排专人盯守。同时，积极抓好城区积水点整治改造工作，今年城区重点积水点由17处削减为11处。对这11处暂时没有整改到位的重点积水点，通过专人盯守、积水限行、加强视频监控、设置警示标志等措施，确保强降雨期间行人和车辆安全。

今年以来，全市安装防坠网5000余套，更换透水井盖1200余个，完成雨污水管线拿砂作业200公里，掏挖雨水斗8.5万余个，清理河道明沟暗渠30余公里，清理淤泥3万余方，不断畅通城区排水渠道。全市储备城市防汛物资百余种，总价值2200万元。组建由5300余人参加的城市防汛队伍186支，提升应急抢险能力。

向形式主义官僚主义“亮剑”，打通作风建设“最后一公里”

市纪委通报4起基层党员干部不担当不作为案例

□青岛日报/青岛观/青报网记者 任晓萌

本报8月6日讯 近期，青岛市纪检监察机关认真贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，深入开展形式主义官僚主义专项整治，严肃查处了一批基层党员干部不担当不作为等形式主义官僚主义突出问题。为强化警示教育，巩固拓展作风建设成效，市纪委今天通报了4起典型案例。

崂山区王哥庄街道市政公用科负责人王延海、科员李雷负责社区公厕工作履职不力问题。2016年5月至2018年12月，王延海、李雷负责街道社区厕所改造工作期间，未严格按照改厕验收标准组织验收，工作流于形式，对相关社区改厕工程质量不合格、数量弄虚作假等问题失察失职，造成不良影响。王延海、李雷分别受到党内警告处分。

即墨区移风店镇扶贫办负责人张建强履

行扶贫工作职责不力问题。2019年7月，张建强负责该镇扶贫工作中，监督检查不力，审核把关不严，未及时发现涧家庄村村庄道路硬化建设工程中存在关联关系公司竞价投标问题；且在市委巡察组发现问题后，对招投标档案进行造假。张建强受到党内严重警告处分。

莱西市日庄镇淤场村妇联主席王桂欣履行巡河员职责不力问题。2017年5月至2020年6月，王桂欣任小沽河淤场村巡河员期间，工作不认真、不负责，未及时发现并处置该村小沽河河段存在私挖河沙、乱倒垃圾、围垦种植等问题，造成不良影响。王桂欣受到党内警告处分。

市纪委通报指出，上述问题的发生暴露出部分基层党员干部作风不严不实，责任担当不力，影响了发展、制约了落实，损害了群众切身利益，是典型的“未梢梗阻”问题，必须予以严肃处理。广大党员干部要从中汲取深刻教训，举一反三、引以为戒，带头改作风、树新风，坚决破除形式主义官僚主义“顽疾”。各级党组织要从“两个维护”的高度，把整治形

青岛国家高新区推介暨高新技术产业合作对接会在上海举行——

18个项目在沪签约 总投资达到80亿元

□青报全媒体记者 王涛

本报上海8月6日讯 今天上午，以“沪青牵手 创赢高新”为主题的2020青岛国家高新区推介暨高新技术产业合作对接会在上海国际会议中心举行，山东半岛自主创新要素与长三角高端要素在此对接交融，胶州湾与黄浦江再次“牵手”。

会上，青岛高新区管委会围绕区域优势、投资环境、发展潜力等内容进行了主题推介和政策解读。部分与会嘉宾围绕经济形势与沪青合作等内容开展了圆桌论坛，共同探讨科技创新与高质量发展之路。活动现场还举行了重点合作项目签约仪式，总投资达到80亿元的涉及软件信息、医疗器械、智能家居、光电技术、高端装备制造、创业孵化、商贸物流、科技金融、会展服务等领域的11个主导产业项目以及火石创造等7个招商平台项目集中签署合作协议，落户青岛高新区。

其中，国药器械区域总部项目总投资10亿元人民币，主要建设国药集团医疗器械研究院青岛分院、国药器械研发产业基地、国药山东医学检验所等，计划2023年投产；“奥焱·当代星芸教研产业化基地”项目总投资约50亿元人民币，将打造全龄素质教育创新基地，配以研发、办公、商业等业态，形成24小时活力复合型综合体。

金茂·浦软汇智联合创新中心项目将由上海浦东软件园在青岛高新区中欧科技园设立创新中心，通过创新中心运营和创业大赛等产业活动导入上海浦东软件园相关产业资源；火石创造项目将聚焦生物医药、医疗器械、康复医疗，与高新区开展精准招商合作，促成医疗医药产业项目落地；上海中机联项目将主要服务于自动化和机器人及相关领域，依托丰富的办展经验和资源帮助高新区引进人工智能+高端装备制造产业项目。

这些优质产业项目引领性、创新性和成长性突出，落地后必将进一步发挥示范带动效应，成为区域创新发展的重要引擎；立足“精准招商”的平台项目将有效对接长三角高端资源，吸引更多实力雄厚、技术先进的业内领军企业来青投资兴业，进一步促进高新区融入国际国内两个循环，加快汇聚全球高端要素。

当前“大循环、双循环”的时代背景以及建设中国—上海合作组织地方经贸合作示范区、打造“一带一路”国际合作新平台的国家重任将上海、青岛链接在一起。这次青岛高新区联合上海专业实训队举办的推介暨产业合作对接会，也是贯彻落实市委部署、体悟感受上海、对接上海的重要举措。

走进项目建设现场



开栏的话

项目是投资的载体，是发展的“生命线”。今天的项目就是明天的产出。一个大项目可以带动一个产业、甚至一个区域的发展。“搞活”青岛这座城，关键要落在实实在在的项目支撑上。

眼下，随着驱动城市高质量发展的15个攻势全面起势，“投资青岛”成为城市新名片。在海量资本的背后，是一个个项目的支撑。放眼全域，一批事关城市品质提升和产业结构转型升级的基础设施、公共服务、高端装备制造、制造业等项目正快马加鞭建设，上演着建设与落地的“速度与激情”，为这座开放现代活力时尚之城注入了澎湃的动能。

今天起，本报开设《走进项目建设现场》专栏，以图文报道的形式带你走进这些热火朝天的工程现场，一同感受这座城市成长的脉动。

胶州湾大桥李村河互通立交 ABF 匝道及配套工程 高温天阴雨中，铺路架桥战犹酣

□青岛日报/青岛观/青报网记者 周建亮

机器轰鸣声不断，车辆来回穿梭。在胶州湾大桥李村河互通立交 A 匝道 C 字形长达 200 多米的施工便桥上，一台旋挖钻正在进行紧张的水下钻孔作业。与之相隔不远处的胶州湾大桥主线往瑞昌路出口方向的匝道上，车辆川流不息。

胶州湾大桥李村河互通立交 ABF 匝道及配套工程是青岛市交通重点建设项目，总投资约 1.57 亿元，今年 3 月开工。项目包括李村河互通立交 A 匝道、B 匝道、F 匝道、JS1 车道、胶州湾大桥李村河北站（入口站）拓宽改造等部分，涉及道路、桥梁、交安、机电等专业。6 月份，A 匝道第一根钻孔灌注桩浇筑成功，标志着项目进入主体施工阶段。

连日来，阴雨连绵的天气给项目施工带来了不利影响。8 月 6 日上午，一个难得的好天，山东高速的建设者们正加紧工期，努力降低恶劣天气对工程的影响。记者在 A 匝道水下灌注桩施工现场看到，随着旋挖钻将“手臂”下潜至深水，来自海面下的沙土被挖掘上岸。“灌注桩是匝道的基础支撑。由于施工区域地处胶州湾海域内，砂层过厚，施工难度和风险相应加大。对此，我们联合设计单位、监理单位和施工单位通过优化设计方案和施工工艺，通过多次尝试克服了砂层厚的不利影响，确保成桩效果。”山东高速胶州湾大桥李村河互通立交 ABF 匝道工程建设办副主任邢晓波告诉记者。

该工程的建设团队曾参与过胶州湾大桥的建设。“我们在总结大桥建设管理经验的基础上，充分发挥技术、人才、资金优势，精心组织，科学管理，目前项目已累计完成投资 3630 万元，占总投资的



23%，各项施工任务正按计划顺利推进。”邢晓波说，目前，项目的拆迁、临建工程、桩基、承台、墩柱和后续箱梁施工。其中，桩基已完成 44%，承台完成 17%，墩柱完成 15%。F 匝道下部结构已全部完成，本月将开展上部箱梁施工。

由于工程主要为海上施工，日晒强、风力大、气温高。当前，又恰逢汛期和高温等特殊天气，如何确保工程又快又安全地推进？记者了解到，项目部未雨绸缪，已针对当前特殊的天气环境采取了相应措施。比如，针对汛期特点，配置了抽水机、防汛沙袋、救生衣等充足的防汛物资；现场全天候实时监测风速，超过六级风时停止海上作业；建立台风期间人员应急撤离方案，保障人员的安全。针对夏季高温，调整了作业时间，避开最高气温时段；同时配备了绿豆汤等充足的防暑物资，在施工人员中普及防暑急救知识。

按照计划，该项目将于 2021 年建成通车。届时，将实现胶州湾大桥和环湾路的互联互通，由环湾路南北往崂山方向和崂山往环湾路南北方向车辆免费通行，预计较桥下道路绕行可节约 15 分钟时间，进一步提升区域交通便利性和路网连通性，进一步提高该区域的交通整体通行能力，为市民出行带来更大便捷。

- ①李村河互通立交项目正在如火如荼的建设当中。
- ②工人在加固钢筋笼。

刘栋摄

8 个文旅项目落户市北历史文化街区

涉及酒店公寓、直播网红、休闲商业、智慧停车等领域

□青岛日报/青岛观/青报网记者 余瑞新 通讯员 元铭

本报8月6日讯 今天，市北历史文化街区招商项目签约仪式在馆陶路3号洪泰山海会阳光大厅举办。港口集团邮轮文旅项目、青岛啤酒国际精品酒吧项目、世茂喜达高端酒店项目、国梦新华网红项目、中车八维智慧停车项目、嗨嗨公寓项目、老城芭莎项目、索尼旗舰店项目等8个产业项目签约落地。

其中，青岛啤酒国际精品酒吧项目将以百年啤酒文化为核心，打造集精品酒吧、啤酒主题咖啡馆、酒香民宿于一体的多元生活体验地。索尼旗舰店项目将投资650万元，打造省内日系数码产品最优体验中心。世茂喜达高端酒店项目选址海泊路42号、52号里院区域，为四方路工业设计产业和馆陶路金融产业白领提供餐饮、住宿。嗨嗨公寓项目主要分布在上海支路和长山路，将运营2000套青年公寓。“我们希望通过这个项目实现老城区对年轻人的吸引力作用，将这个�项目打造成山东省旧城改造的样板项目。”嗨嗨公寓运营方青岛达睿斯资产管理有限公司董事长黄金石介绍，考虑到历史文化街区的特殊性，他们专门邀请了日本设计师对社区进行整体设计，在维护老街区风貌建筑的同时，植入全新的时尚元素，打造更舒适的年轻人生活社区。

市北历史文化街区资源丰富，全市12个历史文化风貌保护区有6个保护区全部或部分坐落在市北，约14平方公里的范围内聚集了580余处各类文物保护建筑和历史风貌建筑。为了加速老城复兴，市北确定了“改造+招商”并进的模式，在进行老建筑保护性修缮的同时，以新航贸、新贸易、新金融、创意设计等新业态为老城区注入新活力。此次项目集中落户四方路街区，该街区是青岛里院建筑最集中、面积最大的街区，也是青岛市规划的里院步行街区。目前，由市北建投集团承建的四方路街区一期约2万平方米的保护修缮工作已基本结束，四方路街区二期、三期共计10万平方米的风貌保护建筑的修缮和招商工作已经开展。

据了解，2019年以来，市北秉持港产城融合发展的理念，放大国际邮轮港区对历史文化街区的辐射带动作用，累计投入资金115亿元，完成历史街区1.1万户房屋征收。